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การปรับปรุงอัตราภาษปี้าย 

1) ข้อเท็จจริงเกี่ยวกับภาษีป้ายปจัจุบัน 
ตามพระราชบัญญัติภาษปี้าย พ.ศ. 2510 ก าหนดให้องค์กรปกครอง       

ส่วนท้องถิ่น (อปท.) จัดเก็บภาษี จากปา้ยแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเคร่ืองหมายที่ใช้ใน   
การประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอ่ืนเพื่อหารายได้ หรือโฆษณาการค้าหรือ
กิจการอ่ืนเพื่อหารายได้ ไม่วา่จะได้แสดง หรือโฆษณาไวท้ี่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษรภาพ 
หรือเคร่ืองหมายที่เขียนหรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน โดยอัตราภาษีที่จัดเก็บในปัจจบุัน
ใช้อัตราตามที่ก าหนด ในกฎกระทรวง ฉบบัที่ 5 (พ.ศ. 2535) ส าหรับปา้ยประเภท 
ต่าง ๆ ดังนี ้

 

 

 

 

 

 

ประเภท ประเภทป้าย อัตราภาษตีามบญัชี
ท้าย พ.ร.บ. ภาษปี้ายฯ 

อัตราภาษตีาม
กฎกระทรวงฉบับที่ 5 

(พ.ศ. 2535) 

1 ป้ายทีม่ีอักษรไทยล้วน 10 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 3 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

2 ป้ายทีม่ีอักษรไทยปนกับอักษร
ต่างประเทศและหรือปนกับภาพ
และหรือเครื่องหมายอ่ืน 

100 บาท ต่อ 500      
ตร.ซม. 

20 บาท ต่อ 500       
ตร.ซม. 

3 ป้ายดังต่อไปน้ี 
(ก) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย   

ไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมาย 
ใด ๆ หรือไม ่

(ข) ป้ายทีม่ีอักษรไทย
บางส่วน หรือทั้งหมดอยู่ใต ้   
หรือต่่ากว่าอักษรตา่งประเทศ 

200 บาท ต่อ 500      
ตร.ซม. 

40 บาท ต่อ 500       
ตร.ซม. 
 

41/ ป้ายตามประเภท 1 2 หรือ 3 ซึง่มีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพเคลื่อนที่ หรือ
เปลี่ยนเป็นข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได้ โดยเครื่องจักรกล หรือ โดยวิธีใด ๆ   
ให้คิดอัตราภาษีตามจ่านวนข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพ หรือตามระยะเวลาที่
ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพปรากฏอยู่ในป้าย ทั้งน้ี ตามหลักเกณฑ ์และวิธีการ       
ที่ก่าหนดในกฎกระทรวง ถ้ายังไม่ได้ออกกฎกระทรวงให้คิดอัตราภาษตีามบญัชี        
อัตราภาษปี้ายน้ี 

5 ป้ายตามประเภท 1 2 หรือ 3 เมื่อค่านวณพื้นที่ของป้ายแล้ว ถ้ามีอตัราทีต่้องเสียภาษี  
ต่่ากว่าป้ายละ 200 บาท ให้เสยีภาษปีา้ยละ 200 บาท 
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ผูอ้  านวยการส านกันโยบายภาษี 

ส าหรบัขอ้แนะน า 

1/ คณะกรรมการกฤษฎกีาวนิิจฉัยว่าการจัดเก็บภาษีป้าย 

ประเภทไตรวิชัน่ (ป้ายประเภท 4)  ในปัจจบัุนยังไม่มี 
การออกกฎกระทรวง  
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ทั้งนี้ ยังมปี้ายบางประเภทที่

ได้รับการยกเว้นภาษีปา้ย โดยมปี้าย       

ที่ไม่ได้แสวงหาผลก าไร หรือเป็นของ

กิจการสาธารณประโยชน์ ได้แก ่      

ป้ายของโรงเรียนเอกชน ป้ายของ

ผู้ประกอบการเกษตร ป้ายของวดั    

ป้ายของสมาคมหรือมูลนิธิ ป้ายของ

องค์กรของรัฐ ป้ายที่เคลื่อนที่หรือ 

ไม่ถาวร ได้แก่ ปา้ยที่แสดงไว้ในบริเวณ

งานทีจ่ัดขึ้นเปน็คร้ังคราว ปา้ยที่แสดง 

ไว้ที่คนหรือสัตว์ ปา้ยที่ติดตั้งหรือแสดง    

ไว้ที่รถยนต์สว่นบุคคล รถจักรยานยนต์     

รถบดถนน หรือรถแทรกเตอร์ ป้ายที่

ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ล้อเลื่อน ป้ายที่

ติดตั้งไว้หรือแสดงไวท้ี่ยานพาหนะ

นอกเหนือจากที่ได้กล่าวมาโดยมีพื้นที่  

ไม่เกินห้าร้อยตารางเซนติเมตร รวมทั้ง

ป้ายที่แสดงในที่รโหฐาน และปา้ยที่

แสดงไว้ ณ โรงมหรสพและบริเวณของ

โรงมหรสพนั้นเพื่อโฆษณา มหรสพ 

 

2) ท่าไมถึงต้องปรับปรุง ? 

 
เนื่องจากในปัจจบุัน เทคโนโลยี 

ที่ใช้ในการท าป้ายโฆษณา เปลี่ยนแปลง

ไปจากอดีตมาก ท าให้มีปา้ยแบบต่าง ๆ     

เช่น ปา้ยที่มีลักษณะเป็นจอโทรทัศน์ 

ขนาดใหญ่ ป้ายที่มีข้อความอักษรวิ่ง   

เป็นต้น การจัดเก็บภาษีป้ายตาม

กฎหมายที่ใช้อยู่ในปัจจบุันซึ่งใชม้าตั้งแต่ 

พ.ศ. 2535 และไม่ได้มีการปรับปรุง    

มาเป็นระยะเวลานาน จึงไม่เหมาะสม 

และไม่ครอบคลุม กับป้ายแบบตา่ง ๆ 

ข้างต้น 

 
ภาษีปา้ยในปจัจุบนัยังมชี่องโหว่ 

ในการเลี่ยงการช าระภาษีในอัตราภาษี 

ที่สูง เช่น หากท าป้ายที่มีแต่ภาษาอังกฤษ 

หรือภาษาไทยใต้ภาษาอังกฤษจะเสีย

ภาษีในอัตราที่สงู ผูป้ระกอบการจึงใช้

วิธีการใส่อักษรไทย ที่มีขนาดเลก็อยู่ใน

ต าแหน่งเหนืออักษรต่างประเทศ     

เพื่อจะได้ช าระภาษีในอัตราที่ต่ าลง

 

 

อีกทั้งกฎหมายภาษีป้ายใน

ปัจจุบนัยังมปีัญหาในประเด็นเร่ือง 

ความเป็นธรรม เช่น ป้ายโฆษณาที่ติดไว้

ที่รถยนต์ส่วนบุคคลจะได้รับการยกเว้น

ภาษี ในขณะที่การติดปา้ยโฆษณา       

ที่รถยนต์สาธารณะจะไมไ่ด้รับการยกเว้น

ภาษี และการยกเว้นภาษีปา้ยให้กับ

องค์กรของรัฐที่ผ่านการแปรสภาพและ

ประกอบธุรกิจประเภทเดียวกับเอกชน 

ท าให้เกิดความไม่เป็นธรรมกับธรุกิจของ

เอกชนซึ่งประกอบกิจการประเภท

เดียวกัน เช่น ปั๊มน้ ามนัของ ปตท.      

ไม่ต้องเสียภาษปี้ายเหมือนกับปัม๊น้ ามัน

ยี่ห้ออ่ืน          

นอกจากนี้ การก าหนดอัตราภาษี

ขั้นต่ าเพียงอัตราเดียว (ปัจจุบนัก าหนด

ไว้ที่ปา้ยละ 200 บาท) ส่งผลให้ป้าย

เล็กประเภทขนาด  1 ที่มีอัตราภาษีต่ า

ต้องเสียภาษีในอัตราเดียวกับป้าย

ประเภท 2 หรือ 3 ที่มีอัตราสูงกว่า 

นอกจากนี้ การปรับเพิ่มอัตรา  

ภาษีปา้ย จะท าให้ อปท. มีรายได้จาก   

การจัดเก็บเองเพิ่มขึ้น ซึ่งเป็นการช่วยลด

ภาระของรัฐบาลในการให้เงินอุดหนุน    

อีกด้วย 

 

3) แนวทางการด่าเนินการ 

เมื่อพิจารณาข้อเท็จจริง          

และประเด็นโครงสร้างอัตราภาษีป้าย     

ที่บังคับใช้อยู่ในปัจจุบันแล้ว       

ควรปรับปรุงอัตราภาษีปา้ยเพื่อแก้ไข

ปัญหาต่าง ๆ ข้างตน้ โดยเพิ่มอัตราภาษี

ส าหรับปา้ยที่มีอักษรไทยล้วน และ   

ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษร

ต่างประเทศ  หรือปนกับภาพ หรือ

เครื่องหมายอื่น ตามอัตราเงินเฟ้อ      

และปรับอัตราภาษีส าหรับปา้ยที่ไม่มี

อักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือ

เคร่ืองหมายใด ๆ หรือไม่ เพื่อมิให้        
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ผู้เสียภาษีใชช้่องว่างกฎหมายเพื่อเลี่ยง

การช าระภาษีดังต่อไปนี้ 

(1) ป้ายที่มีอักษรไทยล้วนเดิม

จัดเก็บภาษีในอัตรา 3 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

เห็นควรเสนอเพิ่มอัตราภาษีเป็น 6 บาท 

ต่อ 500 ตร.ซม. 

(2) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับ

อักษรต่างประเทศ และหรือปนกับภาพ 

และหรือเครื่องหมายอื่น เดิมจัดเก็บ

ภาษีในอัตรา 20 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

เห็นควรเสนอเพิ่มอัตราภาษี เป็น 40 

บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

(3) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย ไม่ว่า 

จะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือไม่   

 

 

 

 

เดิมจัดเก็บภาษีในอัตรา 40 บาท  

ต่อ 500 ตร.ซม. เห็นควรเสนอเพิ่ม 

อัตราภาษีเปน็ 50 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

(4) ป้ายที่มีอักษรไทยบางสว่น

หรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ ากว่าอักษร

ต่างประเทศ เห็นควรก าหนดอัตราภาษี

ไว้ที่อัตรา 40 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

เท่าเดิม เนื่องจากป้ายที่มีอักษรไทยปน

กับอักษรต่างประเทศ  ไม่วา่อักษรไทย

จะอยู่เหนือกว่าหรือต่ ากว่าอักษร 

ต่างประเทศ ย่อมไม่มีความแตกต่าง

จากป้ายประเภทที่ 2 ที่มีอักษรไทย    

ปนกับอักษรต่างประเทศ จึงควร

ก าหนดอัตราภาษไีว้ที่อัตราเดียวกัน  

 

 

 

 

เพื่อป้องกันการหลบหลีกการเสียภาษี 

เพื่อให้สอดรับกับเทคโนโลยีการจัดท า

ป้ายโฆษณาในปัจจบุัน ให้มีการก าหนด

อัตราภาษีขึ้นใหม่ส าหรับ ปา้ยซึง่มี

ข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพที่

เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเป็นข้อความ 

เครื่องหมายหรือภาพอ่ืนได้ โดย

เครื่องจักรกลหรือโดยวิธีใด ๆ ในอัตรา 

100 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. และให้  

การติดป้ายโฆษณาบนรถยนต์ 

ส่วนบุคคลต้องรับภาระภาษีเชน่เดียว 

กับป้ายโฆษณาที่ติดบนรถยนต์

สาธารณะ 
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